التدخين               سامي ضيف الله التميمي          الغزالة - حائل

عباد الله

آفة عظيمة ، انتشرت انتشاراً واسعاً بين الأطفال والرجال وحتى النساء ،، آفة ومرض ابتلي به من لم يتبصر ويفكر ومات بسببه أناس كثر ، آفة يظن البعض أنه ليس حراماً وانه مكروه فكيف يكون مكروهاً وهو مميت والإسلام لايحل شيء يدمر الإنسان أبدا.
إنه التدخين ياعباد الله ، إنه السيجارة التي يقبلها المدخن أكثر من تقبيل امه وأبيه أو حتى أبنائه ، إنها السيجارة التي أهلكت الكثيرين وحرمتها في الدين لاتحتاج لمحرم يحرمها فحرمتها كالشمس في رابعة النهار فالتدخين حرام والمدخن اثم في كل سيجارة يدخنها ،فكم من ذنب سيجر المدخن ورائه يوم عرض الاعمال ، فتأتي أيها المدخن تجر امامك اكواماً من الذنوب سببها سيجارة أحرقت بها شفتاك وكلح بها وجهك واسودت بها أسنانك وخبثت بها رائحتك وخسرت بها مالك وأمرضت بها أطفالك وضايقت بها زوجتك .. فأين العقل الذي ينهى وأين القوة والتحمل والصبر وطاعة الله وحبه وحب رسوله صلى الله عليه وسلم..
 لو كنت تصدق حبه لأطعته ****** إن المحب لمن يحب مطيع  
والله تعالى يقول { وَلاَ تَقْتُلُواْ أَنفُسَكُمْ إِنَّ اللّهَ كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا }
ويقول عز وجل { ولا تلقوا بأيديكم إلى التهلكة إن الله كان بكم رحيما } ويقول تعالى ( ويحل لهم الطيبات ويحرم عليهم الخبائث) من هذا ومن قول المصطفى صلى الله عليه وسلم( لاضرر ولا ضرار) يتبين ان الدخان حرام
 قال ابن باز – رحمه الله - : " والدخان لا يجوز شربه ، ولا بيعه ، ولا التجارة فيه كالخمر ، والواجب على من كان يشربه أو يتجر فيه البدار بالتوبة والإنابة إلى الله سبحانه وتعالى ، والندم على ما مضى ، والعزم على أن لا يعود في ذلك " .
وقال ابن عثيمين – رحمه الله - : " فنصيحتي لإخواني المسلمين الذين ابتلوا بشربه أن يستعينوا بالله عز وجل ويعقدوا العزم على تركه ، وفي العزيمة الصادقة مع الاستعانة بالله ورجاء ثوابه ، والهرب من عقابه ، ففي ذلك كله معونة على الإقلاع عنه"
عباد الله .. من أين أبدأ وكيف أبدأ وكيف أنتهي بعرض مضار التدخين ، الأمر سيطول ولكنها لبنة في بناء وقطرة من إناء سأذكر ماسأذكر وكأني بعد الذكر مابدأت..

إن اتيت للدين فهو هلاك له .. لماذا لأن الذنوب ستدوم مادامت السيجارة مشتعلة ،، وذنوب أخرى عندما تؤذي المسلمين بدخانك الذي يخرج من بين أحشائك  فهو ضرر لهم والدين ينهى عن الضرر ( لاضرر ولاضرار) تضر زوجتك وأولادك في البيت ، نعم إن غطائك ووسادتك وفراشك ومركبتك ومجلسك  وملابسك وغيرها وغيرها قد تشبعت بالدخان  

صلاتك .. ( الله أعلم بقبولها) فالملائكة لاتقرب الروائح المنتنة 

دعائك : لايقبل الله دعوة من تغذى حراما

إن توفيت بسببها .. ربما تكون منتحرا

مالك : سيسألك الله فيم أنفقته

وقتك : سيسألك الله في الخمس دقائق التي شربت بها سيجارتك 

الدخان عقوق للوالدين

الدخان : بعتبر من المسكرات وماأسكر كثيره فقليله حرام ،، ومعلوم أن هناك مادة كحولية بالسيجارة تجعلها لاتنطفي بعد اشعالها

فضرر الدخان من ناحية الدين عظيم ياعباد الله

أما ضرره على صحتك فيكفيك ماهو مكتوب على علبة السجائر من تحذير صحي وكلنا يعلم مضاره الصحيه ومن لايرى الضرر الظاهري على البدن : الوجه مسود والتعب سريع والضيقة وارده والأسنان متفحمة والشفتين أبدلهما الدخان سوداوتان

أما الضرر الإجتماعي للدخان : فإن كنت خاطباً لفتاه فأول سؤال : هل تدخن

وإن أردت ان تدخن تنطوي عن المجلس  في مكان متخفي ولايضر  نوع المكان

وإن كنت تدخن خفاءاً فلتبحث عن مايزيل رائحته من فيك 

وإن سافرت مع من لايدخن أصبت بالحسرة خصوصاً إذا كان سفرا جماعيا ومنعت من التدخين

ومضار الدخان الإجتماعية لاتعد ولاتحصى 

الدخان هلاك للمال فمتوسط الإنفاق خمس ريالات في اليوم والتي بإمكانك أن تصرفها لطفلك فطورا صباحياً يومين متتالين وأن تشتري بها عددا  من الرغيف أو أن تنفقها على مسكين فإن احتسبتها رباها لك الله حتى تصبح أكبر من جبل أحد

اسال الله أن يجنبنا الشرور والاثام ويعيننا على ذكره وشكره وحسن عبادته . أقول ماتسمعون
الخطبة الثانية

عباد الله

اسمعوا لهذه الفتوى لأحد الدعاة
السؤال -هل يستجاب دعاء المسلم الذي يتعاطى التبغ
الجواب
روى مسلم في صحيحه عن النبي صلى الله عليه وسلم أنه قال : 

" أيها الناس إن الله طيب لا يقبل إلا طيبا،ً وإن الله أمر المؤمنين بما أمر به المرسلين فقال : " يا أيها الرسل كلوا من الطيبات واعملوا صالحاً إني بما تعملون عليم " وقال : " يا أيها الذين آمنوا كلوا من طيبات ما رزقناكم " ثم ذكر الرجل يطيل السفر، أشعث أغبر، يمد يديه إلى السماء يا رب يا رب ، ومطعمه حرام، ومشربه حرام، وملبسه حرام، وغذي بالحرام، فأنى يستجاب لذلك " .

وقد جعل النبي صلى الله عليه وسلم من موانع استجابة الدعاء أن يكون المشروب حراماً، وهذا عام يشمل ما كان حراماً لذاته، وما كان حراماً بكسبه ، والتبغ حرامٌ لذاته، فإنه مضر والقاعدة الشرعية تقول : " لا ضرر ولا ضرار " فكل ما أضر حرام ، ومن أراد أن يستجيب الله له الدعاء فعليه أن يجتنب الحرام في المطعوم والمشروب والملبوس"
أيها المدخن استمع لهذا الحديث المتفق عليه فلعله يكون رادعاً لك.. ، يقول صلى الله عليه وسلم: ((ومن تحسى سمًا فقتل نفسه ـ أي: من شرب وتجرع سمًا ـ فسُمُّه في يده يتحسَّاه في نار جهنم خالدًا مخلدًا فيها أبدًا)) رواه البخاري ومسلم. لذلك إني أخشى أن تكون ممن قتل نفسَه بنفسه فعرض نفسه للهلاك يوم القيامة.
أيها المسلم يامن ابتليت بشرب الدخان عليك أن تحاول تركه ، توكل على الله وأقلع عنه ، حاول أن تتجنبه في الأوقات العصيبة التي تحتاجها فيه مثل أوقات مابعد الطعام ، فإذا تركته في تلك اللحظات ستتركه في اللحظات الأخرى التي هي أقل شأنا عليك،، ولاتنسى الدعاء فوالله انه السلاح الأقوى لعلاجك ، قف بين يدي ربك في ساعة لايراك الا هو وارفع يديك واحمد الله وصل على نبيه وقل اللهم كرهني بالدخان فإنك قادر وأمرك بين الكاف والنون واني ظلمت نفسي فارحمني وارحني منه ياحي ياقيوم وادع بماشئت وكرر الدعاء كرر ولو مئة مرة كل يوم واستمر ولو لعدة أشهر ، فلن تخسر شيئاً فأنت مثاب على الدعاء كعبادة ولن يردك الله إن كنت صادقاً فالله كريم وهو أرحم الراحمين ، ارحم بنا من انفسنا ومن امهاتنا ،، فادعوه وألحوا في الدعاء واعلموا ان الشيطان يحاول أن يبعث فيكم التقاعس ويجعلكم لاتدعون ربكم فتتكاسلون او تستعجلون الإجابة ، واعلموا ان العمل يجب ان يكون مع الدعاء فحاول وابذل الاسباب وكن على ثقة بالله جل وعلا.
أيها المسلمون: وكما يحرم شرب الدخان يحرم بيعه والاتجار به واستيراده فثمنه سحت والاتجار به مقت وقد قال صلى الله عليه وسلم: ((إن الله إذا حرم على قوم أكل شيء حرم عليهم ثمنه)) رواه الإمام أحمد وأبو داود وهو صحيح، فكيف لعاقل أن يأكل حراما ويطعم أولاده حراماً والرسول صلى الله عليه وسلم يقول (أيما نبت نبت من سحت – أي من حرام- فالنار أولى به) كيف ترضى أن تهلك الشباب وانت المفترض أن تكون عوناً للإسلام والمسلمين ضد أعدائها ، إنك ببيعك الدخان تجعل الأم تبكي وليدها عند وقوعه في التدخين وانت تساعده لحمل السيجارة ولاتأبه لذلك، كيف ترضى ذلك بكسب ريال أو ريالين فتضحي بدينك لأجل عدة ريالات وماعند الله خير للأبرار وهذه الدنيا لاتساوي عند الله جناح بعوضه .. فوالله ماجعل الله البركة بما حرم أبدا ولو كسبت الملايين بالحرام فلن تنفعك أبدا وسيمحق الله بركتها فتزول بخسارة أو تهلك انت بسببها بكثرة الذنوب فتكون عوناً لك على معصية الله بدل ان يباركها الله  لك ويسخرها لطاعته.
وأخيرا : اعلموا أيها الشباب اعلموا أن من وقع في وحل التدخين فقد قطع شوطاً كبيراً تجاه المخدرات

أسأل الله ان يحمينا وإياكم من التدخين وأضراره وأسأل الله أن يغنينا بحلاله عن حرامه وأسأله سبحانه أن يفك كل مدخن من الدخان وخبثه وأن يكرههم به ويرد إليهم عافيتهم وصفائهم ونضارتهم ونشاطهم وصحتهم كاملة إنه سميع قريب مجيب للدعاء.
