حق اليتيم
إعداد / د: أحمد عرفة 

إن الحمد لله تعالى، نحمده ونستعين به ونستغفره، ونعوذ بالله تعالى من شرور أنفسنا، وسيئات أعمالنا، من يهد الله تعالى فلا مضل له، ومن يضلل فلا هادي له، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمداً عبده ورسوله.
{ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ } 

[آل عمران:102].

{ يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا } [النساء:1].

{ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا * يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا } [الأحزاب:70-71].

أما بعد: فإن أصدق الحديث كتاب الله تعالى، وأحسن الهدي هدي محمد صلى الله عليه وآله وسلم، وشر الأمور محدثاتها، وكل محدثة بدعة، وكل بدعة ضلالة، وكل ضلالة في النار.

عناصر الخطبة:
1- من هو اليتيم؟
2- مع النبي صلى الله عليه وسلم الذي كان يتيماً تشريفاً لكل يتيم.
3- مكانة اليتيم في القرآن والسنة.
4- كيف تؤمن مستقبل ولدك بعد موتك؟
الموضوع وأدلته
أولاً: من هو اليتيم؟ 
اليتيم في الناس: من فقد أباه، واليتيم في الحيوانات والطيور من فقد أمه، فأصل اليتيم في اللغة: الغفلة وبه سمي اليتيم يتيماً لأنه يتغافل عن بره بعد موت أبيه. وأصل اليتيم في اللغة أيضاً: الانفراد في كل شيء مفرد لا نظير له ولا مثيل له يقال له: يتيم، تقول: درة يتيمة أي: درة مفردة لا نظير لها ولا مثيل.
واللطيم: هو الذي ماتت أمه. والمنقطع: هو الذي فقد أباه وأمه.
ثانياً: مع النبي صلى الله عليه وسلم الذي كان يتيماً تشريفاً لكل يتيم:
فلقد شاء الله( ولا راد لمشيئته أن ينشأ المصطفى ( يتيماً مات أبوه وأمه تحمله جنيناً في أحشائها على الراجح من أقوال المؤرخين، ومنهم من قال: بل مات أبوه عبد الله قبل مولد المصطفى ( بشهرين فكفله جده عبد المطلب الذي تعلق به المصطفى تعلقاً شديداً، ثم مات جده عبد المطلب وهو في الثامنة من عمره بعدما فارق أمه وهو في السادسة من عمره فكفله عمه أبو طالب فخصه بمزيد من العناية والتقدير والرعاية وأحاطه بالحماية حتى مات أبو طالب قبل هجرة المصطفى ( بثلاث سنوات على الراجح من أقوال أهل التاريخ والسيرة شاء الله سبحانه وتعالى أن ينشأ المصطفى ( يتيماً فقد أباه ثم فقد أمه ثم فقد جده وليس هذا من قبيل المصادفة العمياء فلا يوجد شيء في كون الله إلا بقدر؛ قال تعالى: ﮋ ﰌ ﰍ             ﰎ ﰏ ﰐ       ﰑ  ﮊ [القمر].
شاء الله أن ينشأ المصطفى يتيماً ليتولاه الله وحده بالعناية والرعاية حتى لا ينشأ المصطفى ( يقول: أبي أبي وإنما يقول: ربي ربي.
نشأ المصطفى ( يتيماً ليتولاه الله ( بالرعاية ومن تولاه الله برعايته أحسن الله بدايته وأكرم الله نهايته وزاد الله بين البداية والنهاية كرامته، في ظنك إذا كان المتولي بالرعاية هو الله (، ثم والله ما خلق الله وما ذرأ وما برأ نفساً هي أكرم عليه من نفس محمد ( وإنه لمكتوب عند الله خاتم النبيين وإن آدم لمجندل في طينته، فوالله ما أحب الله مخلوقاً كما أحب رسولنا وحبيبنا محمد (، فلقد خلق الله الخلق واصطفى من الخلق الأنبياء واصطفى من الأنبياء الرسل واصطفى من الرسل أولي العزم الخمسة: نوحاً وإبراهيم وموسى وعيسى ومحمداً، واصطفى من أولي العزم الخمسة: الخليلين إبراهيم ومحمداً ثم اصطفى محمد ( فكرمه على جميع خلقه فرفع له ذكره وشرح له صدره وأعلى قدره ووضع عنه وزره وزكاه مكله فقال سبحانه: ﮋ ﮛ ﮜ    ﮝ ﮞ  ﮊ [القلم:4].
تدبر معي كلام الحق سبحانه وتعالى: 
ﮋ ﮉ ﮊ ﮋ ﮌ ﮍ ﮎ ﮏ  ﮐ ﮑ ﮒ ﮓ ﮔ ﮕ ﮖ ﮗ       ﮘ  ﮙ   ﮚ ﮛ ﮜ ﮝ ﮞ   ﮟ ﮠ ﮡ     ﮢ ﮣ    ﮊ [الضحى:6-11].
من هذا المنطلق تتضح لنا مكانة اليتيم في القرآن الكريم وفي سنة النبي ( فكان يتمه تشريفاً لكل يتيم.
ثالثاً: مكانة اليتيم في القرآن والسنة: أولاً- في القرآن الكريم:
1- من أعظم الآيات التي يكرم الله ( فيها اليتامى هذه الآية الكريمة التي يربط الله سبحانه وتعالى فيها بين الأمر بتوحيده وعبادته وبين الأمر بالإحسان إلى اليتامى يقول سبحانه وتعالى: ﮋ ﮗ ﮘ ﮙ ﮚ ﮛ ﮜﮝ ﮞ  ﮟ ﮠ ﮡ ﮢ ﮣ ﮤ  ﮥ ﮦ ﮧ ﮨ ﮩ ﮪ    ﮫ ﮬ ﮭ ﮮ ﮯﮰ ﮱ ﯓ ﯔ ﯕ ﯖ  ﯗ ﯘ ﯙﮊ [النساء:36].
يأمر الله ( بتوحيده وعبادته ﮋ ﮗ ﮘ ﮙ ﮚ ﮛ ﮜﮝ ﮊ  وبعد ذلك يأمر بالإحسان إلى الوالدين ثم ذوي القربى ثم اليتامى إنها مكانة عظيمة أن يربط الله بين الأمر بعبادته وبين الأمر بالإحسان إلى اليتيم.
2- الأمر بالإحسان إلى اليتامى ليس خاصاً بأمه النبي ( وإنما أمر الله ( بالإحسان إلى اليتيم جميع الأمم السابقة بل وجعل الإحسان إلى اليتامى ميثاقاً جامعاً من المواثيق التي أخذها على بني إسرائيل تدبر معي قول الله تعالى: 
ﮋ ﯗ  ﯘ ﯙ ﯚ ﯛ ﯜ ﯝ ﯞ ﯟ ﯠ  ﯡ ﯢ ﯣ ﯤ ﯥ ﯦ   ﯧ ﯨ ﯩ ﯪ ﯫ ﯬ ﯭ  ﯮ ﯯ ﯰ ﯱ ﯲ ﯳ ﮊ [البقرة:83].
3- يأمر الله ( أولياء اليتامى أن يتقوا الله في أموال اليتامى وألا يقربوا أموالهم إلا بالتي هي أحسن وحذرهم من تبديدها وتبديلها بالخبيث أو المتاجرة بها في الحرام فقال تعالى: ﮋ ﮭ ﮮ ﮯ ﮰ ﮱ   ﯓ  ﯔ ﯕ ﯖ ﯗ ﯘﯙ ﯚ ﯛﯜ ﯝ ﯞ ﯟ              ﯠ ﮊ [الإسراء:34].
قال أبو حيان الأندلسى عند تفسيره لهذه الآية:

{وَلا تَقْرَبُوا مَالَ الْيَتِيمِ} هذا نهي عن القرب الذي يعم جميع وجوه التصرف ، وفيه سد الذريعة.
{إِلا بِالَّتِى هِىَ أَحْسَنُ} أي بالخصلة التي هي أحسن في حق اليتيم ولم يأت إلا بالتي هي حسنة ، بل جاء بأفعل التفضيل مراعاة لمال اليتيم وأنه لا يكفي فيه الحالة الحسنة بل الخصلة الحسنى وأموال الناس ممنوع من قربانها ، ونص على {الْيَتِيمَ} لأن الطمع فيه أكثر لضعفه وقلة مراعاته. 
قال ابن عباس وابن زيد{الَّتِى هِىَ أَحْسَنُ} التجارة فمن كان من الناظرين له مال يعيش به فالأحسن إذ أثمر مال اليتيم أن لا يأخذ منه نفقة ولا أجرة ولا غيرها ، ومن كان من الناظرين لا مال له ولا يتفق له نظر إلا بأن ينفق على نفسه أنفق من ربح نظره. 
وقيل : الانتفاع بدوابه واستخدام جواريه لئلا يخرج الأولياء بالمخالطة ذكره المروزي.
 وقيل لا يأكل منه إلا قرضاً وهذا بعيد وأي أحسنية في هذا.

{حَتَّى يَبْلُغَ أَشُدَّهُا} هذه غاية من حيث المعنى لا من حيث هذا التركيب اللفظي ، ومعناه أحفظوا على اليتيم ماله إلى بلوغ أشده فادفعوه إليه. وبلوغ الأشد هنا لليتيم هو بلوغ الحلم قاله الشعبي وزيد بن أسلم ويحيى بن يعمر وربيعة ومالك.
(البحر المحيط جـ4صـ205)0
وقال سبحانه: ﮋ ﭰ ﭱ ﭲﭳ  ﭴ  ﭵ ﭶ ﭷﭸ ﭹ  ﭺ ﭻ ﭼ ﭽﭾ ﭿ     ﮀ ﮁ ﮂ      ﮊ [النساء:2]. أي كان إثماً عظيماً وظلماً بيناً.
4- أوجب الله ( على ولي اليتامى ألا يسرف في الإنفاق من أموالهم وإذا بلغ اليتامى الرشد وسن النكاح وصاروا قادرين على تدبير شئونهم والمحافظة على أموالهم أوجب الله على ولي اليتامى أن يردوا أموالهم إليهم كاملة غير منقوصة يقول سبحانه: ﮋ ﯥ  ﯦ  ﯧ ﯨ ﯩ ﯪ ﯫ ﯬ ﯭ ﯮ ﯯ     ﯰ ﯱﯲ ﯳ ﯴ ﯵ  ﯶ ﯷ ﯸﯹ ﯺ ﯻ             ﯼ ﯽﯾ ﯿ ﰀ     ﰁ ﰂ ﰃﰄ ﰅ  ﰆ ﰇ ﰈ ﰉ ﰊﰋ ﰌ ﰍ ﰎ  ﮊ [النساء:6].
5- ثم يأتي هذا التحذير الرهيب والوعيد الشديد لمن يأكلون أموال اليتامى تدبر معي قوله سبحانه وتعالى: ﮋ ﮄ ﮅ ﮆ ﮇ ﮈ ﮉ ﮊ ﮋ ﮌ  ﮍ ﮎﮏ ﮐ ﮑ ﮊ [النساء:10].
قال السعدي رحمه الله: يحشر آكل مال اليتيم ظلماً يوم القيامة ولهب النار يخرج من فيه ومن مسامعه وأنفه وعينيه كل من رآه يعرفه أنه أكل مال اليتيم.
وعن ابن عباس- رضي الله عنهما- قال: لما أنزل الله ﮋ ﮄ ﮅ ﮆ ﮇ ﮈ ﮉ ﮊ  انطلق من كان عنده يتيم فعزل طعامه من طعامه وشرابه من شرابه فجعل يفضل الشيء فيحبس له حتى يأكله أو يفسد فاشتد ذلك عليهم فذكروا ذلك لرسول الله ( فأنزل الله تعالى ﮋ ﭕ ﭖ ﭗﭘ ﭙ ﭚ      ﭛ  ﭜﭝ  ﮊ  (البقرة: 220) فخلطوا طعامهم بطعامهم وشرابهم بشرابهم.
قال الله ( لداود عليه السلام: (يا داود كن لليتيم كالأب الرحيم، وكن للأرملة كالزوج الشفيق، واعلم أنك كما تزرع تحصد، ما أقبح الفقر بعد الغنى، وأكثر من ذلك وأقبح الضلالة بعد الهدى، وإذا وعدت صاحبك فأنجز ما وعدته). [رواه البخاري في الأدب المفرد (138) وأحمد في الزهد بسند صحيح].
6- ومن اهتمام القرآن الكريم باليتامى الحث على الإنفاق عليهم قال تعالى: ﮋ ﯵ ﯶ ﯷﯸ ﯹ  ﯺ ﯻ ﯼ ﯽ ﯾ ﯿ ﰀ ﰁ   ﰂ ﰃﰄ ﰅ ﰆ ﰇ ﰈ ﰉ ﰊ ﰋ  ﰌ  ﮊ [البقرة:215].
7- إهانة اليتيم من صفات المكذبين وليست من خصائص المسلمين:
قال تعالى: ﮋ ﭦ ﭧ ﭨ ﭩ ﭪ ﭫ ﭬ  ﭭ ﭮ ﭯ ﮊ [الماعون1-2].
قال القرطبي: (يدعُ) أي يدفع. كما قال تعالى: ﮋ ﯮ ﯯ ﯰ ﯱ  ﯲ ﯳ ﮊ [الطور:13].
وقال الضحاك: (فذلك الذي يدع اليتيم) أي يدفعه عن حقه، وقال قتادة: يقهره ويظلمه. 
وقال قتادة رحمه الله: كن لليتيم كالأب الرحيم.
8- نهى الله ( رسوله ( عن قهر اليتيم: قال تعالى: ﮋ ﮖ ﮗ       ﮘ  ﮙ   ﮊ [الضحى:9]
قال الإمام القرطبي رحمه الله في تفسيره:
قوله: ﮋ ﮖ ﮗ       ﮘ  ﮙ   ﮊ أي لا تسلط عليه بالظلم ادفع إليه حقه واذكر يتمك، وعن مجاهد قال: "فلا تقهر" أي فلا تحتقر.
9- إكرام اليتيم والاهتمام بالنفقة عليه من أعظم ألوان البر:
 قال تعالى:ﮋ ﭒ ﭓ  ﭔ ﭕ ﭖ ﭗ ﭘ ﭙ ﭚ  ﭛ ﭜ ﭝ ﭞ ﭟ ﭠ ﭡ ﭢ  ﭣ ﭤ ﭥ ﭦ ﭧ ﭨ ﭩ ﭪ  ﭫ ﭬ ﭭ ﭮ ﭯ ﭰ ﭱ    ﭲ ﭳ ﭴ ﭵ ﭶ ﭷ ﭸﭹ  ﭺ ﭻ ﭼ ﭽ ﭾ ﭿﮀ ﮁ ﮂ  ﮃﮄ ﮅ ﮆ ﮇ ﮈ ﮊ [البقرة] هذه دلائل الإيمان وتلك معالم التقوى وهذه صفات الثبات والصدق تلك شيم الأصفياء البررة لمن أراد أن يغترف فالبحر دونه وخصال الخير أمامه وجسر الفلاح تلقاء وجهه وطوق النجاة قد عثر عليه كل هذا في آية واحدة.
ثالثاً- في السنة المطهرة:

أخرج البخاري ومسلم من حديث أبي هريرة ( أن النبي ( قال: "أنا وكافل اليتيم كهاتين في الجنة وأشار بالسبابة والوسطى وفرج بينهما شيئاً".
شرح الحديث:
قوله صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ (َأَنَا وَكَافِلُ الْيَتِيمِ فِي الْجَنَّةِ هَكَذَا) وأشار بالسبابة والوسطي , يعني بالإصبع السبابة الوسطي , و الإصبع السبابة هي التي بين الوسطي و الإبهام , وتسمى السبابة , لأن الإنسان يشير بها عند السب , فإذا سب شخصاً قال هذا وأشار بها.
وقال ابن بطّال: حقّ على من سمع هذا الحديث- يعني قول الرّسول صلّى اللّه عليه وسلّم-: «أنا وكافل اليتيم الحديث»- أن يعمل به ليكون رفيق النّبيّ صلّى اللّه عليه وسلّم في الجنّة، ولا منزلة في الآخرة أفضل من ذلك0
وروى عن أبي هريرة ( أن رجلاً شكا إلى النبي ( قسوة قلبه فقال: "إن أردت أن يلين قلبك فامسح رأس اليتيم، وأطعم المسكين".
وعن أبي الدرداء ( أتى النبي ( يشكو قسوة قلبه قال: "أتحب أن يلين قلبك وتدرك حاجتك؟ ارحم اليتيم وامسح على رأسه، وأطعمه من طعامك يلن قلبك وتدرك حاجتك". [صحيح الجامع للألباني (80)].

وعن عائشة- رضي الله عنها- أن النبي ( قال: "أنا وكافل اليتيم له أو لغيره في الجنة والساعي على الأرملة والمسكين كالمجاهد في سبيل الله". [رواه مسلم].
وكفالة اليتيم هي القيام بأموره، والسعي  في مصالحه، من طعامه وكسوته وتنمية ماله إن كان له مال، وإن كان لا مال له أنفق عليه وكساه من ماله ابتغاء رضى الله ( وسواء كان اليتيم للشخص أو لغيره فهو مأجور بكل حال إن شاء الله فلو كان اليتيم أجنبياً فالأجر باق وإن كان ذا قرابة فأجر وبر وصلة إن شاء الله تعالى.
وفي سنن النسائي بإسناد جيد من حديث أبي شرع بن خويلد بن عمر الخزاعي أن الحبيب النبي ( قال: "إني أحرج حق الضعيفين: اليتيم والمرأة". أحرج: أي أحرم على ضيع حق اليتيم وآكل مالهما.
وأخرج البخاري ومسلم من حديث أبي هريرة ( أن النبي ( قال: "الساعي على الأرملة والمسكين كالمجاهد في سبيل الله وكالذي يصوم النهار ويقوم الليل....".

وتدبر معي هذا الحديث الذي رواه أبو يعلى بسند قال فيه الحافظ ابن حجر: إسناده لا بأس به من حديث أبي هريرة ( أن النبي ( قال: "أنا أول من يفتح باب الجنة فأرى امرأة تبادرني – تسابقني – فأقول لها: مالك من أنت؟ فتقول هذه المرأة: أنا امرأة قعدت على أيتام لي" امرأة ربت يتامى، مات زوجها وهي في ريعان الصبا والشباب فأبت إلا أن تفرغ نفسها لتربية أولادها تربية ترضي الرب سبحانه وتعالى هذه هي منزلتها تركت كل لذة واستعلت على كل شهوة ورفضت الخطاب وتفرغت لتربية أولادها اليتامى هذه هي منزلتها مع الحبيب (.
وعن أبي هريرة عن النبي صلى الله عليه وسلم قال :" خير بيت في المسلمين بيت فيه يتيم يحسن إليه وشر بيت في المسلمين بيت فيه يتيم يساء إليه " . رواه ابن ماجة .

وعن عبد الله بن عباس رضي الله عنه قال : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : " من عال ثلاثة من الأيتام كان كمن قام ليله وصام نهاره وغدا وراح شاهراً سيفه في سبيل الله وكنت أنا وهو في الجنة أخوين كهاتين أختان " وألصق إصبعيه السبابة والوسطى . رواه ابن ماجة .

المسح على رأس اليتيم :

وعن أبي هريرة رضي الله عنه « أن رجلاً شكا إلى رسول الله صلى الله عليه وسلم قسوة قلبه فقال له : « إن أردت تلين قلبك، فأطعم المسكين، وامسح رأس اليتيم » الحاكم في المستدرك .
وعن أبي أمامة عن النبي صلى الله عليه وسلم قال: « من مسح رأس يتيم أو يتيمة لم يمسحه إلا لله ، كان له بكل شعرة مرت عليها يده حسنات ، ومن أحسن إلى يتيمة أو يتيم عنده ، كنت أنا وهو في الجنة كهاتين ، وقرن بين أصبعيه » . رواه أحمد وقال حديث غريب .
رابعاً: كيف تؤمن مستقبل ولدك بعد موتك؟

قال الله (: ﮋ ﭴ ﭵ ﭶ  ﭷ ﭸ ﭹ ﭺ ﭻ  ﭼ ﭽ ﭾ ﭿ ﮀ ﮁ ﮂ  ﮊ [النساء:9].
دخل مسلمة بن عبد الملك على عمر بن عبد العزيز وهو على فراش الموت فقال مسلمة وهو ابن عم عمر: يا أمير المؤمنين ألا توصي لأولادك بشيء من المال فلقد تركت أولادك فقراء؟ فقال عمر بن عبد العزيز: يا مسلمة وهل أملك شيئاً من المال لأوصي به لأولادي أم تريد أن أمنحهم من مال المسلمين ما ليس لهم؟ لا يكون ذلك فإنهم أحد رجلين: إما أن يكونوا صالحين فالله يتولى الصالحين وإما أن يكونوا غير ذلك ولا أدع لهم ما يستعينون به على معصية الله وأسأل أنا عنه بين يدي الله عز وجل ثم قال عمر: أدخلوا أولادي عليّ فدخلوا عليه وهو على فراش الموت فنظر إليهم وبكى وقال: يا بني إن أباكم قد خير بين أمرين: بين أن يترككم أغنياء ويدخل النار وبين أن يترككم فقراء ويدخل الجنة ولقد اختار أبوكم الجنة إن شاء الله وإما أن تكونوا صالحين فالله يتولى الصالحين، وإما أن تكونوا غير صالحين فلا أدع لكم ما تستعينون به على معصية الله وأسأل أنا عنه بين يدي الله عز وجل. اخرجوا عني فخرجوا عنه وظل يردد قول الله تبارك وتعالى: ﮋ ﯧ ﯨ     ﯩ  ﯪ  ﯫ ﯬ ﯭ ﯮ ﯯ ﯰ  ﯱ ﯲﯳ ﯴ ﯵ  ﮊ [القصص:83] حتى توفاه الله، والله ما مضى وقت كبير وقد جاء ولد عن أولاد عمر بن عبد العزيز يحمل الصدقة على بعير ليتصدق بها على الفقراء والمساكين وقد تركهم عمر لا يملكون من طعام الدنيا شيئاً، إنه وعد الله سبحانه ولا تعارض بين أن تحقق التقوى لولدك وبين أن تكدح وتسعى وأن تترك لهم مالاً لا تعارض بين هذا وذاك.
ففي صحيح مسلم من حديث سعد بن أبي وقاص ( أن النبي ( لما دخل عليه؛ ليزوره في مرض الموت قال له سعد: يا رسول الله، أريد أن أتصدق بثلثي مالي؟ قال: "لا" قال: أتصدق بنصف مالي؟ قال: "لا"، قال: أتصدق بالثلث؟ قال: "والثلث كثير" ثم قال صلى الله عليه وسلم: "إنك إن تذر ورثتك أغنياء خير من أن تتركهم عالة – أي فقراء – يسألون الناس" فلا حرج فهذا من التوكل على الله، فالتوكل على الله ( أن تأخذ الأسباب وأن تعلق قلبك بمسبب الأسباب تبارك وتعالى. 
من فوائد (كفالة اليتيم)

(1) صحبة الرّسول صلّى اللّه عليه وسلّم في الجنّة، وكفى بذلك شرفا وفخرا.

(2) كفالة اليتيم صدقة يضاعف لها الأجر إن كانت على الأقرباء (أجر الصّدقة وأجر القرابة).

(3) كفالة اليتيم والإنفاق عليه دليل طبع سليم وفطرة نقيّة.

(4) كفالة اليتيم والمسح على رأسه وتطييب خاطره يرقّق القلب ويزيل عنه القسوة.

(5) كفالة اليتيم تعود على الكافل بالخير العميم في الدّنيا فضلا عن الآخرة.

(6) كفالة اليتيم تساهم في بناء مجتمع سليم خال من الحقد والكراهيّة، وتسوده روح المحبّة والودّ.

(7) في إكرام اليتيم والقيام بأمره إكرام لمن شارك رسول اللّه صلّى اللّه عليه وسلّم في صفة اليتم، وفي هذا دليل على محبّته صلّى اللّه عليه وسلّم.

(8) كفالة اليتيم تزكي المال وتطهّره وتجعله نعم الصّاحب للمسلم.

(9) كفالة اليتيم من الأخلاق الحميدة الّتي أقرّها الإسلام وامتدح أهلها «1».

(10) كفالة اليتيم دليل على صلاح المرأة إذا مات زوجها فعالت أولادها وخيريّتها في الدّنيا وفوزها بالجنّة ومصاحبة الرّسول صلّى اللّه عليه وسلّم في الآخرة.

(11) في كفالة اليتيم بركة تحلّ على الكافل وتزيد من رزقه.
(نضرة النعيم جـ8صـ3264)0
للتواصل مع الكاتب
01119133367
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