خطبة : استقبال رمضان
الحمدلله الكريم المنان ، الحمدلله الذي شرفنا بالقرآن وهدانا للايمان ، الحمدلله الذي بلغنا رمضان الذي أنزل فيه القرآن هدى للناس وبينّات من الهدى والفرقان، وأشهد الا اله الا الله وحده لاشريك له وسع كل شيء رحمة وعلما ،وأفاض علينا برمضان رحمة وفضلا ، وأشهد أن محمدا عبده ورسوله بشّر الصائمين والقائمين بالمغفرة والرحمة ، صلوات ربي وسلامه عليه وعلى آله الطاهرين وصحبه الطيبين ومن تبعهم بإحسان الى يوم الدين وبعد ، فاتقوا الله عباد الله واشكروه وتوبوا اليه واستغفروه فقد بلغكّم شهر الصيام والقيام والتقوى "ياأيها الذين آمنوا كتب عليكم الصيام كما كتب على الذين من قبلكم لعلكم تتقون " (البقرة ) 
معاشر المؤمنين
ها هو رمضان قد حلَّ فمبارك عليكم بلوغه وأتم لكم فيه قبوله ، هذا رمضان هلَّ هلاله، وأشرقت أنواره ، وهَيْمَنَ جلاله، وسَطَع جماله، لقد أظلّنا موسم كريم الفضائل، عظيم الهبات والنَّوَائل، جليل الفوائد والمكارم. أيام وليالي رمضان –عباد الله-نفحاتُ الخير ونسائم الرحمة والرضوان، 
رمضان المنحةُ الربّانية والهبةُ الإلهية، قال تعالى: شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنْزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدىً لِلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَى مَا هَدَاكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ [البقرة:185].

شهرٌ يَفُوقُ على الشهورِ بليلةٍ  
مِن ألفِ شهرٍ فُضّلت تَفْضِيلا
طُوبى لعبدٍ صَحَّ فيه صيـامُـهُ    
ودعا الْمهيمنَ بُكْرَةً وأَصِيلا
وبِلَيْلِهِ قد قـــــامَ يَختــمُ وِرْدَهُ    
مُتَبَتِّـــــلاً لإلَهِــــــهِ تَبْتِـيــــلا
نعم،عبادالله، إنه شهر البركات والرحمات، شهر الطاعات والقُرْبَات ،شهر البر والحسنات،شهر المغفرة والرحمات شهرالرضوان والعتق من النيران، ففي الصحيحين عن أبي هريرة  عن النبي  قال: ((إذا دخل رمضان فُتحَت أبواب الجنة، وغُلِّقَت أبواب جهنم، وسُلْسِلت الشياطين))، وعنه  قال: قال رسول الله : ((إذا كان أولُ ليلةٍ من رمضانَ صُفِّدَتِ الشياطينُ ومَرَدَةُ الجن، وغُلِّقَت أبواب النيران فلم يُفتَح منها باب، وينادي منادٍ: يا باغي الخير أقْبِل، ويا باغي الشر أقْصِر، ولله عتقاءُ من النار، وذلك كُلَ ليلة)) رواه الترمذيُ وابنُ ماجه والنسائيُ وحسّنهُ الألبانيُ ، فيه يعظم الاجر ويقبل البر ، ويجزل الثواب وتعتق الرقاب في ليلة شريفة من لياليه هي ليلة القدر، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ ، أَنَّهُ قَالَ : قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " مِنْ قَامَ لَيْلَةَ الْقَدْرِ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا ، غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ " .إيمانا وتصديقا بفريضة الله واحتسابا للأجر والمثوبةلالشيء سواها. .

رمضان يُصلِح النفوسَ، ويدفع إلى اكتساب المحامد والبُعد عن المفاسد. فيه تُغفر الذنوبُ، وتُكفَّر السيئات، وتزدادُ الحسنات، يقول المصطفى : ((مَن صام رمضان إيمانًا واحتسابًا غُفِرَ له ما تقدم من ذنبه)) متفق عليه.

نعم يا عابد الله، رمضانُ سببٌ لتكفير الذنوب والسيئات إلا الكبائر، قال : ((الصلوات الخمس والجمعة إلى الجمعة ورمضان إلى رمضان مُكَفِّرَات لما بينهنّ إذا اجتُنِبت الكبائر)) رواه مسلم، وقال : ((فتنة الرجل في أهله وماله وجاره تكفّرها الصلاة والصوم والصدقة)) متفق عليه.

رمضان فيه إجابةُ الدعوات وإقالةُ العَثَرات، قال صلى الله عليه وسلم: ((لكل مسلمٍ دعوةٌ مستجابةٌ يدعو بها في رمضان))، ويقول : ((ثلاثة لا ترد دعوتهم: الصائم حتى يفطر، والإمام العادل، ودعوة المظلوم)) رواه أحمد.

أتـى رمضانُ مزرعةُ العبـادِ        لتطهيرِ القلوبِ من الفسادِ
فأدِّ حـقوقَهُ قـولاً وفعـلاً         وزادكَ فاتَّخـذهُ للمَعَـاد
فمن زَرَع الحبوبَ وما سَقَاها        تأوَّهَ نادِمـا يومَ الحصَـاد
رمضان شهر القيام ، يبيت فيه الصائمون لربهم سجدا وقياما ،عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ : " مَنْ قَامَ رَمَضَانَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ "( رواه البخاري 37 ومسلم 759 ) فعلى المسلم أن يحرص على صلاة التراويح ، ويصبر على إتمامها مع إمامه ، ولا يفرط في شيء منها ، ولا ينصرف قبل إمامه ، لقول النبي صلى الله عليه وسلم : " من قام مع الإمام حتى ينصرف كتب له قيام ليلة" 
رمضان شهر التقوى، تتربى فيه النفوس على هجر المعاصي والاثام ، والاقبال على الصيام والقيام ، واكتساب الفضائل والاخلاق الحسنة ، فتقوى الارادات وتشّتد العزمات لسلوك سبيل المتقين ، قال جل وعلا: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ [البقرة:183]. يؤكد هذا المعنى ـ أيها الصُوَّام ـ قول النبي صلى الله عليه وسلم  : ((من لم يدع قول الزور والعمل به فليس لله حاجة في أن يدع طعامه وشرابه)) رواه البخاري، وقوله صلى الله عليه وسلم  ((الصيام جُنَّة، فإذا كان يومُ صوم أحدكم فلا يرفثْ ولا يفسقْ ولا يجهلْ، فإن سابَّه أحدٌ فليقل: إني صائم))( رواه الشيخان )قال بعض السلف: "أهون الصيام ترك الطعام والشراب ".

ورمضانُ شهر القرآنِ حيث كان جبريل عليه السلام يلقى النبيَّ صلى الله عليه وسلم  فيه في كلِّ ليلة فيدارِسُه القرآن" شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِنْ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ" [البقرة:185]. وقد كان السلَفُ رحمهم الله إذا جاءَ رمَضان ترَكوا الحديثَ وتفرَّغوا لقراءةِ القرآنِ، وسيرتُهم شاهدةٌ لمن يختِم القرآن في رمضانَ كلَّ يوم أو كلَّ ثلاثةِ أيّام ونحو ذَلِك. فالهَجوا ـ رعاكُم الله ـ بذِكرِ ربِّكم، ورَطِّبوا ألسِنَتكم بتلاوةِ كِتابِه، فبهِ تزكو النّفوس وتنشرِح الصدور وتعظُم الأجور..

رمضان شهر البرّ والاحسان ،لأن الجودُ والإنفاق مرتَبِط بالقرآن، فعن ابن عبّاس رضي الله عنهما قال: كان النبيّ  أجودَ الناس، وكان أجودَ ما يكون في رمضانَ حيث يلقاه جبريلُ فيدارسه القرآن، فلرسولُ الله  حين يلقَاه جبريلُ أجودُ بالخيرِ من الرّيح المرسلة. رواه البخاري[6]. وذلك أنَّ رمضانَ شهر يجودُ الله فيه على عبادِه بالرحمة والمغفِرة والعِتق من النار والرِّزق والفضل، فمن جادَ على عبادِ الله جاد الله عليه.
ورمضان شهر التوبة، صعد رسول الله  المنبر فقال: ((آمين، آمين، آمين))، فقيل: يا رسول الله، إنك صعدت المنبر فقلت: آمين، آمين، آمين! فقال : ((إن جبريل عليه السلام أتاني فقال: من أدرك شهرَ رمضان فلم يُغفر له فدخل النار فأبعده الله، قل: آمين، قلت: آمين)) (أخرجه ابنُ خزيمة وابنُ حبان وانظر صحيح الترغيب والترهيب)
وفقنا الله لصيامه وقيامه وجعلنا من المقبولين فيه وعتقاءه ورزقنا فيه النية الخالصة والعمل الصالح ، اقول ماتسمعون واستغفر الله لي ولكم فاستغفروه انه هو الغفور الرحيم
الخطبة الثانية
معاشر المؤمنين 
اعلموا أثابكم الله أن للصومُ حِكَم وأسرار، فهو حِرمان مشروع وتأدِيبٌ بالجوع ، وخُشوع لله وخضوع، يستثير الشَّفَقةَ ويحضُّ على الصّدقة، يكسِر الكِبر، ويعلِّم الصبر، ويسنُّ خِلالَ البرّ، حتى إذا جاعَ مَن ألِفَ الشِّبَع وحُرِم المترَف أسبابَ المُتَع ،عرَف الحرمانَ كيف يقع ،والجوعَ كيفَ ألمُه إذا لذع ، فتتهذب النفوس وتسلم القلوب وتستقيم الاخلاق ويسود الوئام ويتبدد الخصام ..
إن شهرًا بهذه الصفات ،وتلك الفضائل والمكرمات ،لحَريّ بحسن الضيافة وكريم الوفادة وجميل الاغتنام  ،عن أبي هريرةَ قال: قال رسول الله : ((قد جاءكم شهر رمضان، شهر مبارك، افترض الله عليكم صيامه، يُفْتَحُ فيه أبوابُ الجنة، ويُغْلقُ فيه أبواب الجحيم، وتُغَلُّ فيه الشياطين، فيه ليلةٌ خير من ألف شهر، مَن حُرِمَ خيرها فقد حُرِمْ)) (رواه أحمدُ والنسائيُ وصحّحه الألباني)  فأحسنوا -أثابكم الله - ضيافته وأكرموا وفادته ، بتحقيق النية الخالصة لله تعالى بصيامه وقيامه، وتحقيقه سننه وآدابه، واغتنام لياليه وأيامه، والبعد عن مفسدات الصوم ومبطلاته، من آفات الالسن وخائنة الاعين ، وتضييع الاوقات في الملهيات ومخالطة المنكرات ، فماهو الا ايام معدودات وساعات منقضيات ، فطوبى لمن شمرّ واجتهد ، فأقبل على  المساجد والصلوات وتعاهد الذكر والتلاوات،والتزم القيام والدعوات ، وبادر بالبر والصلات  وبالاحسان والنفقات ، وجاهد نفسه لاكتساب الفضائل وكريم السجيات .هذا وصلوا وسلموا على خير البرية ومعلم البشرية. .

الخطيب / يحيى العقيلي
